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 εννοούμε την εκστρατεία των Αθηναίων στη Σικελία, η οποία 

ξεκίνησε το 415 π.Χ και ολοκληρώθηκε το καλοκαίρι του 413 π.Χ, 

στα πλαίσια του Πελοποννησιακού Πολέμου. 

  Στόχος: η κατάλυση της ηγεμονίας των Συρακουσών στη Σικελία, 

που οι Αθηναίοι ήθελαν να καταστήσουν ορμητήριο   

 οι Αθηναίοι, παρά τη μεγάλη εκστρατευτική δύναμη, και οι σύμμαχοι 

τους υπέστησαν καταστροφική ήττα από τα στρατεύματα των 

Συρακουσίων και των συμμάχων τους.  

 

Εκστρατεία στη Σικελία 



 
 η προδοσία του Αλκιβιάδη, ο οποίος έπεισε τους Σπαρτιάτες να 

στείλουν τον Γύλιππο να ηγηθεί των Συρακουσίων. 

  Ο Γύλιππος κατάφερε να συγκεντρώσει μεγάλο στράτευμα και 

πέτυχε σημαντικές νίκες στη ξηρά και στη θάλασσα, αναγκάζοντας 

τους Αθηναίους να παραδοθούν. 

 

Λόγος της αποτυχίας  

 



 
 ήταν εξέχων Αθηναίος πολιτικός, ρήτορας και 

στρατηγός. 

Ήταν το τελευταίο γνωστό μέλος της 
αριστοκρατικής οικογένειας των Αλκμεωνίδων. 

Έπαιξε σημαντικό ρόλο στο δεύτερο μισό του 
Πελοποννησιακού πολέμου ως στρατηγικός 
σύμβουλος, στρατιωτικός και πολιτικός. 

 στις αρχές της δεκαετίας του 410 π.Χ, υιοθέτησε 
μια επιθετική ξένη πολιτική, και ήταν εξέχων 
υποστηρικτής της εκστρατείας στη Σικελία, αλλά 
έφυγε στη Σπάρτη, όταν οι πολιτικοί του εχθροί 
υπέβαλαν μήνυση για ιεροσυλία. 

O Αλκιβιάδης Κλεινίου Αθηναίος 



 
   Πατέρας του ήταν ο Σπαρτιάτης στρατηγός και 

πολιτικός Κλεανδρίδας, που υπήρξε σύμβουλος του 

βασιλιά της Σπάρτης Πλειστοάνακτα.  

 υπήρξε στρατηγός των Σπαρτιατών και είναι 

γνωστός κυρίως για τον καθοριστικό ρόλο που 

έπαιξε στην Εκστρατεία στη Σικελία εναντίον του 

αθηναϊκού στρατού και στόλου κατά τη διάρκεια 

του Πελοποννησιακού Πολέμου.  

 Γεννήθηκε στη Λακεδαιμονία γύρω στο 450 π.Χ.  

  το 404 καταδικάστηκε σε θάνατο ερήμην για 

υπεξαίρεση λαφύρων πολέμου. 

Ο Γύλιππος 

  μητέρα του, όμως, πιθανολογείται 

ότι ήταν είλωτας και τοποθετούσε 

τον Γύλιππο σε μειονεκτική θέση. 



 
  οι Αθηναίοι επιτέθηκαν στα Υβλαία Μέγαρα, όπου ερήμωσαν τους 

αγρούς(στον Τηρία ποταμό), αλλά  δεν κατέλαβαν το οχύρωμα των 
Συρακουσίων.  

 μετά προέβησαν σε εμπρησμό σιτηρών, στην Ινήσση και στα Υβλαία, 
καθώς και σε επίθεση κατά των Κεντορίπων, τους οποίους 
ανάγκασαν σε παράδοση. 

  Μετά από μάχες: οι Αθηναίοι συγκέντρωσαν ολόκληρο το 
στράτευμα τους και αποφάσισαν να αποκλείσουν τις Συρακούσες με 
διπλό τείχος ενώ οι Συρακούσιοι συνέλαβαν τους στρατηγούς και 
τους αντικατέστησαν με τον Ηρακλείδη, τον Ευκλή και τον Τελλία, 
ενώ αποφάσισαν να συνάψουν ειρήνη με τον Νικία, καθώς δεν 
ήλπιζαν να λάβουν ενισχύσεις από την Πελοπόννησο. 

Εισαγωγή για την αρχή της 

εκστρατείας 414 π.Χ, 



 
 



 
  Έπειτα από τις ναυμαχίες, ο Νικίας και ο Δημοσθένης έδωσαν διαταγή για 

αναχώρηση, αλλά η ψυχολογική κατάσταση των Αθηναίων ήταν τραγική, 

καθώςείχαν πολλούς νεκρούς. 

 οι Αθηναίοι κατευθύνονταν προς τον λόφο Ακραίον Λέπας και 

συνάντησαν το πεζικό των Συρακουσίων(φάλαγγα) – οι Αθηναίοι 

επιτέθηκαν για να καταλάβουν τη δίοδο 

 εγινε υποχώρηση από τους Αθηναίους. ( Ύστερα, ο Γύλιππος διέταξε τους 

στρατιώτες του να φράξουν με τείχος την οπισθοφυλακή των Αθηναίων) 

 Στη μάχη οι Συρακούσιοι είχαν σκοτώσει πολλούς στρατιωτών, ενώ είχαν 

συλλάβει αρκετούς αιχμαλώτους.  

 Η σφαγή στον ποταμό Ασσίναρο ήταν η τελευταία μάχη που σημειώθηκε 

κατά τη διάρκεια της σικελικής εκστρατείας 

 

Η αναχώρηση 

 1η μεραρχία 
2η μεραρχία 



 
 



 
 https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CF%

81%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CF%8D%CF%83%CE%B
5%CF%82 

 http://ellinondiktyo.blogspot.gr/2014/09/415-413-
x.html 

 https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%
BA%CE%B9%CE%B2%CE%B9%CE%AC%CE%B4%CE%
B7%CF%82 

 http://www.mixanitouxronou.gr/alkiviadis-o-effiis-ke-
adistaktos-stratigos-pou-allaze-efkolia-stratopeda-
sizigous-ke-erastes/ 

 https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%8D%CE%
BB%CE%B9%CF%80%CF%80%CE%BF%CF%82 

 

Πηγές  

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ 

ΣΑΣ 
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